海洋,蕴含着丰富的资源,意味着无穷的潜力。开发海洋、经略海洋,拓展蓝色经济空间,是一项功在当代、利在千秋的大事业。

"八八战略"明确提出,要进一步发挥浙江的山海资源优势,大力发展海洋经济,推动欠发达地区跨越式发展,努力使海洋经济和欠发达地区的发展成为浙江经济新的增长点。

2003年8月召开的浙江省海洋经济工作会议,正式拉开了浙江加快建设海洋经济强省的序幕。也是在这一年,宁波市象山县正式开启了发展海洋经济的崭新篇章。

"八八战略"实施20年来,象山县始终牢记嘱托,把发展海洋经济作为一项重要的工作来抓,坚持以海洋经济高质量发展为主线,发挥优势、寻找差距,大力实施"海洋强县"战略,全力推进海洋经济快速发展,全面推动象山由海洋资源大县向海洋 经济强县高质量发展。近年来,象山海洋经济战略地位日益突出,海洋经济产业发展蒸蒸日上,海洋经济改革创新活力迸发……

## 今天的象山,正从以"老渔船、小海鲜"而闻名的生态后花园,逐渐蝶变为兼有"大帆船、新经济"气象的滨海大花园,加速从传统渔业的干帆竞发,向海洋经济的"万物开源"跃升

理念之变:向海图强天地阔

"站在海上看象山、站在未来看象山",全方位推进空间重整、产 业重构、价值重估。

市价值"为主题的推介会,象山县领导以 区建设列为县委一号课题

县领导介绍了象山全力打造产业空间、 城市空间、美丽空间和乡愁空间的思路

热"开始袭来——探索建设"全球中心海

工作报告中,都提到了这件大事。2022 (2021—2025年)》。

这是属于象山的发展契机!如今, 象山打出"土地空间换产业、海洋资源换 础,进行深度和广度开发,充分体现海洋 产业、人才招引换产业"的组合拳,突出核心竞争力,形成具有自身特色、实力较 变革重生、改革赋能。

结合本地实际,象山随后印发的《做 洋城市品质。 强海洋经济发展示范区打造全球海洋中 心城市重要功能区行动计划》中,对自身 发展给出的定位是"全球海洋中心城市 重要功能区"。

底气来自资源,更来自基础。早在 2018年底,以象山半岛为主体的国家级

几场推介会,让不少象山本地人感 宁波海洋经济发展示范区成功获批,象 2021年4月7日,上海。一场以"城 区建设实施方案》,将海洋经济发展示剂

2022年7月1日,宁波。会议的正 围绕"海、港、湾、岛、滩、涂"等独特空间 式名称是:象山城市空间价值发布会,该 资源优势,积极打造"海洋+"产业平台

宁波要建设全球海洋中心城市,在链。如今,该区域的集聚效果显著,茅洋

产业火热,旅游从业者尝到甜头。 年,宁波市出台了《宁波市加快发展海洋 茅洋乡白岩下村通过环境改造,转身宋 经济 建设全球海洋中心城市行动纲要 韵小村。"朴舍"是村里最早的宋韵民宿, 已经成为网红打卡点,节假日游客盈门。 接下来,象山将以海洋资源作为基

强的海洋经济结构、海洋文化特色和海

里,产品出货量全球前三。

动能之变:科技兴海产业新

"青年与海",人才与城市双向奔赴,象山拿出最大的诚意,让年轻人唱主角。

G20 峰会等国内外标杆项目的发电装置 产业园项目正在建设……

代、双碳时代、亚运时代的重大机遇、聚焦 装、日风电气等一批知名企业,产业覆盖 立足本地优势资源,寻找发展空间的企

象山人已经认识到,海洋经济是赶 超发展最大的增量与变量。这些赛道

目前,象山正对标省"415X"先进制

发团队近300名研发人员。

在象山,人才和城市,是一场双向奔 吸引更多青年才俊奔赴山海、共创未来。

格局之变:海洋开放满眼春

象山人一次次打破地理阻隔,去闯荡更广阔的世界。



夏秋之交,海风和畅,象山港跨海 桥正式通车,留下了浓墨重彩的一 年初"游上市场"。 大桥一侧,打桩船隆隆声作响,重约 笔。这座桥让发展重心进一步向滨海 今年2月10日,载有14吨野生俄 生新梦想:有朝一日,象山 首座市域(郊)铁路跨海大桥——宁波 梢"的地位。 市域铁路象山港大桥建设正酣。

动着所有象山人的心,标志着象山半岛 不会到,50年后将参与家乡的轨道交 开启了从高速时代迈向轨交时代的新 通建设。一把泥刀、一个灰桶,在上海,

宁波市域铁路象山线是象山与宁 简易房屋、修灌下水道,一个个小项目 波城市交通的快速通道,将是改变象山 开始,在大上海扎下了根。1994年,他 交通格局的重大支点,也让正在全力打 成立宏润建设集团股份有限公司,闯出 造全球海洋中心城市的宁波更紧密拥大生意。

象山发展的历史上,最近十余年 可谓是颠覆性的。十多年前的2012年 12月29日,全长6.7公里的象山港大 建设的高潮。有人做过统计,上海至少 有五分之一的高架桥都出自宏润之 手。现在,宏润已经成为轨道交通建设

港联动",主动融入宁波舟山港发展,加

快完善港口基础设施,健全港区集疏运

体系,大力发展水陆联运、水水中转等

出彩。迎来亚运时代,象山萌

产生重要影响。去大海里拼生存,敢于

体而生动的活力。谁能想到,盛产东海 杭州亚运会帆船、沙滩排球赛事,两大 海鲜的象山会因为三文鱼、帝王蟹而被 赛事将产生16枚金牌,25个国家和地

去年,象山"游来"了三文鱼。来自 这是象山亮相世界的一次高光时

北欧的105万颗鲑鱼鱼卵,在北欧(中刻。他们以主办姿态扛起协办责任,全 国) 鲑鱼 RAS 陆基养殖场内陆续孵化 员行动,系统推进办赛各项工作,让亚 成长,膘肥体壮的大西洋鲑鱼预计将明 运因象山而精彩,让象山因亚运更

145吨的钢护筒被缓缓打入海底,国内 转移,彻底改变了象山半岛"交通末 罗斯活体帝王蟹的渔船"亚历山大"轮 将成为长三角的海洋运 靠泊象山石浦新港码头。帝王蟹将从 动中心。 半岛出行难,象山人盼着走出去。 象山"爬"上长三角的餐桌,实现象山口 人们总是喜欢用进入某个"时代" 从当年的摆渡船出行,再到高速出行, 岸鲜活水产品进口贸易"零"的突破。 来表达特定事件对一个区域的重要意 如今即将迎来轨道交通,象山人一次次 看中石浦口岸海关一站式查验、海

义。象山人会记住这一天,2022年1月 打破地理阻隔,去闯荡更广阔的世界。 港进境食用水生动物指定口岸等独特 14日,宁波市域铁路象山线先行节点工 50年前,象山青年郑宏舫用了整 优势,宁波申蓝国际贸易有限公司将长 程开工。开工以来,这项工程的进展牵整一天来到黄浦江畔。当时的他,一定期从象山进口鲜活水产品。 郑宏舫迈出改变命运的第一步。搭建

境界之变:人海和谐绘盛景

象山传递出"生命至上、人海和谐"的理念

十防九空,也不能万一失防;宁可事前 科学防台理念,近二十年来,实现"零伤

展国内首个人工引导鸟类选择繁殖地 只,占全球繁殖总量的80%以上。

而今,一度绝迹63年之久的"神话源,也是人海和谐的题中之义。 之鸟"已不再神秘,它们自由翱翔在海 天之间。

野生动物的爱护、对大自然的尊重。 涂,老屋沿着山势错落而建。

在象山,一场跟时间赛跑的抹香 作为象山最早一批宅基地"三权分 鲸救援行动,创造了地球家园生命拯 置"试点村,沙塘湾村采取"统一流转、 城》,以石浦独特的山、城、海、港、岛作 曾经闲置的老屋正在复苏。 为场景展现的重要载体,并延续到虚

象山与海的故事丰富着生态文明 2016年起,沙塘湾村集体和81户 谐"的理念跨越国别疆界隔阂。

辞地成了海洋的代言人。

去年底,在联合国《生物多样性公 中,象山守护"神话之鸟"、拯救抹香鲸 权改革。 故事以视频的形式正式亮相大会"中国 山沿海海域被救后,游向深海……

率先向国家有关部门提出延长东海渔 503.9亿元。 区休渔期的建议,并被采纳。25年来, 一幅现代版"万象山海图"正在徐 "善待海洋就是善待人类自己"的宣言 徐展开。

自2004年首次发现"神话之鸟"中 镇,努力建成绿色生态廊道、客流交通 浩大的"护岛爱鸟"专项行动,并成功开 丽经济廊道"五廊合一"的生态海岸带。

在保护海洋中经略海洋,象山前瞻 试验,在韭山列岛上已孵化了至少179 性的改革不断丰富发展的路径。对象 山而言,在保护的基础上利用好海洋资

推窗见海看日出、闭户听潮……每 当节假日,象山小渔村沙塘湾村游客盈 这一发生在象山北纬30度最美海门。从象山石浦镇区出发,穿过一条隧 岸线上的美好故事,成为生态中国、美道,眼前便豁然开朗。沙塘湾村三面靠 丽中国的一个缩影,彰显着社会各界对 山一面朝海,东海环抱着月牙形的滩

救生命的奇迹。这个故事被改编成国 招商引资"的方式,将村民老屋的使用 内首个滨海场景演艺秀——《渔光之 权统一租赁,对外招商,引来民宿产业, "三权分置",打通资本人才下乡渠

拟时空——亚运会期间,向全世界展示 道,增强农村活力。由老屋改造的民宿 山、海、城、人和谐共处的视觉盛宴。 成为新引擎,给乡村发展带来新动力。

的案例,勾画着海上"两山"新图景。最 农户签订闲置房屋集中流转协议,先后 近几年,"山水精灵"悄然增多,"神话之 吸引社会投资3500万元。目前,全村 鸟"缘定铁墩屿,消失的大黄鱼又回来 近八成的村民签订老屋流转协议。沙 了……象山传递出"生命至上、人海和 塘湾村村委会副主任李志龙的老屋已 经被确权租用,经过重新设计打造成了 象山人缘海而居,与鱼相伴。在与精品民宿,"100多平方米的破旧老房子 海洋共生共存的大舞台上,渔民义不容 变成了功能齐备的新房子,每年还有1 万多元的额外收入。"

不只是宅基地"三权分置",象山还 约》第十五次缔约方大会第二阶段会议 开展养殖用海"三权分置"、海域分层确

海洋大县象山县海域使用大步迈 角边会"。视频中,成群结队的海鸟盘 人"立体"时代。为此,象山探索建立海 旋在韭山列岛上空;庞大的抹香鲸在象 上"两山合作社",成立了海上两山生态 1998年,面对海洋环境恶化,象山 转化应用系统开发,拓宽海上"两山"生 渔民就发出了"保护海洋"的强烈呼吁, 态价值转化通道,累计盘活资源资产

(本版图片由象山县委宣传部提供)



新产业、新技术、新业态,持续加快探索以 风电轮毂、机舱罩、叶片、变流器、光伏逆 业还有很多。 海洋经济为底色的发展模式的一个缩影。 变器等,象山新能源产业已初具规模。 观察近些年象山产业转型升级的历 程,可以清晰地看到一个趋势:象山的产 容量约100万千瓦,居全省第二,未来象 融合",促进八条目标产业链延链成群, 以传统海洋产业中的海洋渔业为 级。迎来双碳时代,象山还在加快谋划 山海洋经济生产总值超过220亿元,占 例,因为科技的加持,靠海吃海也有了新推进一批风光核储氢、源网荷储链等未地区生产总值比重超过30%。

"跳动"在美国邮政洛杉矶分拣中心、 中国海装象山大型海上风电智能化装备

资源禀赋和先发优势加持下,一批关 上,不少企业已经开始加速奔跑。浙江 锦浪的传奇故事,某种程度上也是 联产业项目加速落地,涌现出锦浪科技、 钰烯腐蚀控制股份有限公司就在海洋防 象山这个小县城,抢抓海洋时代、轨交时 日星铸业等一批龙头企业,新引进中船海 腐新材料研发中心闯出新天地。像这样

> 眼下,象山县非水可再生能源装机 造业集群建设,加快推动海洋经济"四链 山海上风电规划装机容量可达千万千瓦 构建千亿级标志性产业集群。去年,象

产业升级是以科技人才为基础,科 技人才从哪里来? 象山的做法是有针对 性地打造一批海洋科研平台,建设一批科 研基础设施:中国机械科学研究总院南方 中心、与上海海洋大学合作共建的水产品 精深加工产业创新服务综合体……象山 依托各大创新平台,近年来新引进7个研

赴。去年开始,象山打出一套"青年与海" 人才组合拳,设计了"海洋科创、海洋艺术、 海洋运动、海洋生态、海洋生活"5条跑道,

象山拿出最大的诚意,让年轻人唱 主角。当地提出"青年与海城市合伙人" 理念,聘任了一批在各自领域具有一定 影响力的"8090"后,吸引他们在象山扎 根创业创新。